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Ce corrigé comporte des repéres nécessaires a I'évaluation et ne constitue pas un
corrigé type exigible de chaque candidat.

1.

Montrer que la région Nord-Pas-de-Calais est une organisation publique.
(4 points)

Référence au programme de 1STMG :
Théme 2 : Les critéres de différenciation des organisations
2.2. Quelles finalités pour les organisations publiques ?

La région Nord Pas-Pas de Calais est une région. A ce titre elle est donc une
collectivité territoriale =» type d’organisation publique ;

Elle produit des services non marchands publics en assurant des missions de
service public: développement économique du territoire, gestion du transport
régional et notamment le transport ferroviaire, formation professionnelle

Sa finalité est non lucrative : I'objectif est la satisfaction de I'intérét général sans
recherche de profit = projet ferroviaire destiné a améliorer les modes de
déplacement - en particulier le transport en commun - des habitants de la région ;
Son administration (répartition du pouvoir) est spécifique : elle est dirigée par un
Président : Daniel PERCHERON, élu par les conseillers régionaux ;

Ses ressources different de celles des entreprises : impdts, taxes, tarification,
emprunts, dotations de I'Etat, subventions européennes,

=>» Larégion Nord-Pas-de-Calais est donc bien une organisation publique.
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2. Présenter brievement le projet envisagé par le Conseil Régional et identifiez les
facteurs environnementaux qui ont conduit & son élaboration. (4 points)

Référence au programme de 1STMG :

Théme 1 : Le r6le du management dans la gestion des organisations

2.2. Qu'apporte le management a la gestion des organisations ?

Théme 3 : Le management stratégique : le choix des obijectifs et le contréle stratégique
3.1. Quels objectifs stratégiques ?

Le projet :

e Construction d'une ligne de TER dédiée = projet de lien rapide ferroviaire — entre
Lille et Hénin-Beaumont (Sainte-Henriette).

e Modernisation du réseau ferroviaire existant,

e Construction d'une gare souterraine et «traversante » a Lille-Flandres pour
permettre aux trains de poursuivre leur chemin vers la Belgique ou Armentiéres.

e Développement d’'une métropole de taille européenne — Le Grand Lille — englobant
le bassin minier

Facteurs environnementaux qui ont conduit a son élaboration :

e Autoroutes saturées quotidiennement autour de la métropole lilloise aux heures de
pointe =» allongement des temps de parcours pour les habitants de la région

e Accroissement du trafic automobile : 145 000 véhicules par jour transitent par ce
carrefour des autoroutes Al, A23, A25 et A27

e Probleme écologique : A trafic automobile = & émissions de gaz carbonique =
dégradation de l'environnement =» L’idée est de développer en parallele les
transports « propres » et d’inciter les habitants a les utiliser

e Probleme économique : les difficultés de circulation constituent un frein au
développement économique de la région.

e Probleme socioculturel : modification des habitudes de vie engendrant un
allongement de la distance entre lieu de travail et résidence privée = augmentation
du temps de trajet des usagers amplifiée par la saturation des axes routiers =
dégradation des conditions de circulation...

On n’attend pas de I'éléve qu'il cite I'ensemble des éléments ci-dessus. L'objectif est qu'l
identifie le probleme de management a l'aide des facteurs environnementaux qu’il aura

repéres.

Accepter toute réponse cohérente au-dela des propositions du corrigé
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3. Montrer que la décision retenue par les conseillers régionaux reléve du
management stratégique. (4 points)

Référence au programme de 1STMG :
Théme 1 : Le r6le du management dans la gestion des organisations
2.2. Qu'apporte le management a la gestion des organisations ?

e Décision prise par un haut niveau hiérarchique : projet élaboré par les élus
régionaux ;

e Décision qui engage la région sur le long terme : projet finalisé a I’horizon 2025 ;

e Deécision peu fréquente: des projets de cette envergure sont rares pour une
région ;

e Décision difficilement réversible : une fois les infrastructures construites, il sera
difficile de revenir en arriere ;

e Deécision engageant des ressources tres importantes = investissement dans le
projet = 1,25 milliard d’ € = projet colteux

e Décision nécessitant une prise de risque

= Cette décision reléve bien du management stratégique.

4. Repérer les sources de financement envisagées pour mettre en ceuvre le projet et
les contraintes qu’elles impliquent. (4 points)

Référence au programme de 1STMG et de TSTMG :

Théeme 2 : Les critéres de différenciation des organisations

2.2. Quelles finalités pour les organisations publiques ?

Théme 7 : La stratégie des organisations

7.2. La stratégie des organisations publiques : quelles spécificités ?

Rappel : l'investissement nécessaire s’éleve a 1,25 milliard d’euros, dont 960 millions pour
le trongon central entre Lille et Sainte-Henriette.

Sources de financement nécessaires ou envisageables :
e Sollicitations de fonds européens et de crédits d’Etat ;
e Participation des collectivités locales et de I'Union européenne ;
e Mise en place de péages sur les autoroutes actuellement gratuites ;
e Utilisation « d’'une partie de I'écotaxe « poids lourds » ;
e Tarification.
e Impots et taxes

Contraintes :
e Obtention des ces moyens de financement peut étre long et aléatoire =» vote de
budgets, changement de politique de financement
e Mécontentement des usagers =» mise en place de péages
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e Environnement économique et social instable et imprévisible = report de I'écotaxe
suite aux manifestations en Bretagne

e Marges de manceuvre réduites en termes d’imposition =» l'augmentation des impo6ts
locaux est difficilement envisageable dans le contexte actuel)

Le candidat doit étre capable de retrouver les sources de financement énoncées en
annexe. On n'attend pas la liste complete ci-dessus. Cependant, on peut attendre de lui
gu'il puisse en retrouver quelgues-unes notamment au cours de I'entretien. L'éléve doit étre
également capable d’expliquer au moins une contrainte de facon détaillée.

5. Déterminer si le projet de lien rapide « Lille-Bassin minier » répond aux finalités
d’'une organisation publique. (4 points)

Référence au programme de 1STMG et de TSTMG :

Théme 2 : Les critéres de différenciation des organisations

Théme 3 : Le management stratégique : le choix des obijectifs et le contréle stratégique
Théme 7 : La stratégie des organisations

La finalité d’'une organisation publique: assurer le bien-étre de la collectivité en
privilégiant I'intérét général sur les intéréts particuliers =» Production de services publics
non marchands et entretien du domaine public

Le projet de lien rapide « Lille-Bassin minier » va permettre :

e De restructurer, moderniser et développer le transport ferroviaire : construction d’une
ligne RER et modernisation du réseau existant =» les usagers des transports publics
ferroviaires de la région pourront bénéficier d’'une meilleure qualité de service

e De fluidifier la circulation routiere = les usagers des infrastructures routieres
pourront donc bénéficier d'un bien public moins saturé améliorant leur temps de
déplacement

= |l favorise ainsi le développement économique de la métropole lilloise (carrefour
d’échanges)

=>» |l améliore les conditions de circulation des usagers,

= |l contribue a la modernisation des infrastructures routiere et ferroviaire =»principe
d’adaptabilité)

= Ce projet répond donc aux finalités des organisations publiques.

Accepter toute réponse cohérente eu égard au contexte.
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